

Одна из старейших школ города



Александр НЕМОВ

Сводом в строй КМК в городе активно начали возводить различные социальные объекты, включая школы. В их числе была школа № 12 – одно из первых образовательных учреждений Новокузнецка, сохранившихся до наших дней.

85 лет назад, **5 октября 1933 года**, открыла свои двери школа № 12. Сначала она была фабрично-заводской, в эпоху раздельного образования – мужской, затем – смешанной. Согласно некоторым воспоминаниям и карте города 1941 года сначала школа размещалась через дорогу, по ту сторону проспекта Молотова, затем переехала в нынешнее здание.

В годы Великой Отечественной войны в здании школы, как и во многих других образовательных учреждениях, размещался военный госпиталь – № 1241. Многие работники, учителя и выпускники школы ушли на фронт, далеко не все из них вернулись с войны.

В 1966 году в школе создан музей боевой и трудовой славы «Память», где более чем за полвека поисковой работы были собраны уникальные

материалы о бойцах и командирах сформированной в Сталинске 237-й стрелковой дивизии, о 32-й отдельной лыжной бригаде, которая частично формировалась тоже в нашем городе. В 1991 году музей школы награждён почетным званием «Народный». Материалы музея используются в воспитательной работе, создана программа гражданско-патриотического воспитания школьников «Прикоснёмся сердцем к своим истокам», которая была отмечена малой золотой медалью на специализированной международной образовательной ярмарке в городе Новосибирске.

Через год после открытия музея, 2 ноября 1967 года, во дворе школы появился мемориал в честь ее учителей и выпускников, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Спроектировали его архитекторы – выпускники школы. Разработал проект памятника Алексей Алексеевич Ельцов под руководством Владимира Николаевича Савонина (мастерская института «Гражданпроект»). Художественное оформление и установку выполнила о мраморная мастерская». Руководил работами Сергей Иванович Митрофанов.

Увенчанная звездой двойная мраморная стела, книга-журнал на мраморной парте с вписанными в неё позолотой фамилиями павших... Мемориал этот знаком многим горожанам, но не многие знают, что он открывался трижды, по мере продвижения поисковой работы и появления новых данных – второе и третье открытия состоялись 30 июня 1983 года и 5 мая 2000 года. Менялся внешний вид памятника (первоначальный металлбетон был позднее заменен на мрамор, появился новый дополнительный обелиск), менялось и число имён на нём – сегодня их 71.

1 июня 1995 года в связи с 50-летием Великой Победы школе присвоено имя её выпускника – Героя Советского Союза Семёна Александровича Черновского, командира эскадрильи 22-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка.

Сегодня школа – это более 100 выпускников ежегодно, два профилей (гуманитарный и экономический), участие как педагогов, так и самих учеников в многочисленных конкурсах.

На этой неделе отмечаем и несколько других юбилеев.

40 лет назад, **4 октября 1978 года**, приказом № 56 Республиканского промышленного протезно-ортопедического объединения в Новокузнецке на базе строящегося Центра восстановления трудоспособности, обучения и переподготовки инвалидов (ЦВТИ) открыт филиал клиники Центрального НИИ протезирования и протезостроения (ЦНИИПП). В июне 1990 года он реорганизован в Ортопедический центр реабилитации инвалидов. В конце 2000 года центр преобразован в ФГУ «Новокузнецкий научно-практический центр медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов».

25 лет назад, **4 октября 1993 года**, в библиотеке имени Гоголя создан отдел автоматизации. Первой заведующей назначена Л.И. Ботнева.

40 лет назад, **5 октября 1978 года**, распахнул свои двери для покупателей универсам «Новокузнецкий» на пересечении улиц Дружбы и Тольятти.

55 лет назад, **7 октября 1963 года**, прошёл первый электропоезд, открывший пригородное движение по маршруту Новокузнецк-Пассажирский – Западно-Сибирский металлургический комбинат. Первый поезд провела локомотивная бригада в составе машиниста И.К. Мотовилова, помощника машиниста Б. Лаврова в сопровождении машиниста-инструктора В.А. Гилева.

50 лет назад, **8 октября 1968 года**, госкомиссия подписала акт о сдаче в эксплуатацию цеха по отделке длиннономерных рельсов на КМК.

40 лет назад, **9 октября 1978 года**, ТЭЦ КМК получила новый вид топлива – природный газ.

5 лет назад, **10 октября 2013 года**, в Соцгороде открылся Парк советской скульптуры. На момент открытия в парке находились три скульптуры: Ленина, Павки Корчагина, пионеров, чуть позже добавился горнист. Поиск их велся не только в Новокузнецке, но и в ближайших к нему городах. Так, пионеров парку подарили жители Междуреченска, Ленина нашли в Кузнецком районе на бесхозной территории, а Павку Корчагина отдала 81-я школа. Практически все изваяния пришлось реставрировать, некоторые – весьма серьёзно.

В церемонии открытия Парка приняли участие гости из Германии: культурологи, изучающие архитектурное наследие немецкого архитектора Эрнста Мая, под руководством которого в 1930-х годах спроектирован наш Соцгород. Специально к открытию парка командой проекта «Соцгород – город мечты!» была подготовлена выставка первых экспонатов Музея советского человека.

Фото Мария Коряга